

于1984年7月参加工作的。当时，她这一届毕业生中，就有人提议设立教师节。亦即从专门进行教师教育的院校校长，到尚未跨出校门的、即将成为人民教师的年轻人，都在纷纷呼吁设立教师节。众多人士的呼吁获得了国家的高度重视。

1985年1月21日，第六届全国人大常委会第九次会议通过了决议，将每年的9月10日定为“教师节”。

“我没想到这么快就宣布设立教师节，第一个反应是非常非常高兴，并立即开始着手准备第一个教师节的庆祝工作。”王梓坤说。

## 道一声“先生”感怀时代

蒋敏然到交大附中任教以后，从高中一年级教起。刚大学毕业的她比这些高中生大不了几岁，可学子们都管她叫“蒋先生”。“同学们与我特别投缘。”蒋敏然说，“刚毕业的时候，我平时周一到周五都住在学校教师宿舍，相当于没有离开学校。学生遇到困惑也常常在下午下课后到办公室找我聊天，关系很好。直到今天，我还记得，有些班级的男生看我是年轻女教师，还特别想保护我。”总之，初为人师的蒋敏然，并没有感觉到交大附中当年的学子有不尊重老师的行为。

“我刚踏入工作岗位不久，就遇到国家确定9月10日为教师节。校长组织教师们开了庆祝会，说老师们有了自己的节日。当时就感到很开心，毕竟多了一个庆祝的节点。”蒋敏然道。

蒋敏然记得，在入职教师以前，她确实听闻社会上有“教师是老九”



上图：1985年北师大学子打出“教师万岁”。

的说法——尽管她本人没有遇到社会上有人看低她这个年轻教师的情况，反正自1985年9月10日首届教师节以后，尊师重教确实成了社会上的主流看法。1985年9月10日，在北师大操场上举行第一个教师节庆祝大会的时候，4位北师大教育系的男生悄悄将4卷“白纸”带进了会场。大会进行到高潮部分时，这4位男生突然展开“白纸”高举过头，“教师万岁”四个大字格外醒目。在上海的蒋敏然，也从新闻报道中看到了这一镜头。这更坚定了她想要成为一名优秀人民教师的想法。

“其实，我刚入职的时候，收入不高。”蒋敏然回忆道，“我记得自己的中学同学，有不少没考大学的。她们有人被招工进了纺织厂，每个月工资加奖金，比我的收入高许多。一般技校毕业的同龄人，收入都比当时的我高。不过我那时的想法就是——交给我妈妈45元后，可以留给自己更多的钱，每年旅游费用多了一点。”蒋敏然还似乎记得，

1985年首届教师节以后，她每月多了5元钱的奖金。“这个记忆不一定准确了，毕竟时间过去四十年了。当时对我而言，最大的乐趣就是把学生培养好。这比发多少钱都重要。”也正因此，1985年首届教师节前后的另一件事，才是如今蒋敏然记忆犹新的。“这件事对我很重要。我指导学生顾建妹写的哲学小论文获得了上海市一等奖。我在1985年暑假的8月份收到她寄来的文章，很快就做了逻辑梳理和修改，另外增加了最后结尾，提升了哲学思辨性和启发性。此文后续还获得了华东地区的论文奖。我第一次参加了上海市教育局召开的颁奖典礼。”蒋敏然说，“要知道，那时候的我还是个青年教师，能够收获这样的成果，我从心底里为自己感到骄傲，也切身感受到教师这一职业的光荣与使命。这是在学校求学期间，哪怕知道日后会担任教师，也无法感受到的快乐。”

蒋敏然听闻同学道一声“先生”，